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Kapitel 1  

1007 
a) Samla variabler med samma beteckning 
intill varandra: 

… = 2x – x +8x + 9x – 5x –3x – 9 +5 + 3 = 

= 10x – 1. Sätt in x = 12: 10 · 12 – 1 = 119 

b) Vid subtraktion ändras alla tecken i 
parentesen då den tas bort: 

… = 2x – 2 + x + 3x – 4x – 5 = 2x – 7.  

Sätt in x = 12: 2 · 12 – 7 = 17 

c) som ovan. 

1008 
Se facit sida 232 

1009 
a) …  = (12 – 4x) + (9  – 3x) =  

= 12 – 4x + 9 – 3x =  21 – 7x 

b) … = (12 – 4x) – (9 – 3x) =  

= 12 – 4x – 9 + 3x = 3 – x  

c) … = (9 – 3x) – (12 – 4x) = 

= 9 – 3x –12 + 4x =  –3 + x = x – 3 

d) Sätt in värdet 2 där x står: 

21 – 7 · 2 = 7 

1010 
Ersätt x med det givna värdet. Se facit s. 232. 

1011 
a) Sätt de givna värdena på x och y i uttrycken: 

… = (4 + 3)2 = 72 = 49 

b) och c) som ovan. 

1012 

a) 
3 5 7 9 5...

2 2
x x x x x x− + − +

= =   

b) … =
5 16... 40

2
⋅

= =    

c) … = 

2 10 25
2 115 15 3

2 2 2 6 3

 ⋅ − − − 
  = = = − = −   

1013 

(7 2 ) (5 2 ) 7 2 5 2 2...
3 3 3

x x x x− − − − − +
= = =

1014 
a) Enklast är att sätta y = 1 då y > 0. Vi kan sen 
sätta x = 4,5. Det ger:  

2 4,5 1 3 3 2 1U = ⋅ − + = − = .  

b)  Välj tex x = 0,5 och y = –3. Se facit sid 232.  

1020 
a) Vi adderar sidlängderna:  

2x + 3 + 2x + 3 + 5 + 5 = 4x + 16 

b) A = b · h = 5(2x + 3) = 10x + 15 

1026 
f) är den enda med en negativ z-term. 

1027 
a) … = 9 2 6 6 11x x x+ − + =  

b) … = 6 5 5 5x x x− + − =   

1028 
a) … = 7 4 8 1 4y y− − + = −  

b) … = 12 15 10 2 14 25y y y− − + = −   

1029 
Se ledtrådar sid 252. 
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1030 
Alla är sanna utom d och h. 5 3 15⋅ =  och 
a b b a− ≠ − . 

1031 
Multiplicera uttrycken med 1,25. Se facit 
s. 232.  

1032 
Arean av hela rektangeln är lika stor som 
summan av delarna:  

( )a b a c a b c⋅ + ⋅ = +   

1033 
a) Se ledtrådar sid 252. 

b) Ersätt variabeln x med –5:  4 ( 5) 9− − =   

1034 
a) Se ledtrådar sid 252. 

b) … = 16 36 4 6 2− = − = −   

1035 
… = 2 3 2 3 21 2 1x x x x x+ − − + = + . Se facit 
sid 232.  

1042 
a) 

5 4 5 6
4 10 6
10 10

1

x x
x x
x

x

− + = −
= −
=

=

  

b) 

6 9 5 9
0

x x
x

− = −
=

  

1043 
a) 4 2

0
b)Saknar lösning. Se ex 3b.
c)3 5 2 5

0
d) 2 4 4

4
e)Saknar lösning. Se ex 3b.
f) 2 3 0

0

x x
x

x x
x

x x
x

x x
x

=
=

− = −
=

− = +
=

− =
=

  

1044 
a) Se ledtrådar sid 252. 

b) Lös ekvationen 

 

5 4 ( 50) 100
5 300

60

x
x

x

+ ⋅ − =
=
=

  

1045 
Se facit sid 232. 

1046 
Se ledtrådar sid 252. 

1047 
Se facit sida 232. 

1056 
Ett uttryck saknar =-tecken och x kan variera. 
En ekvation har en lösning och x har ett 
specifikt värde.  

Se facit sida 232 

1057 
a) 

12 1,2 6 22 2 8
18 1,2 14 2
0,8 4

5

x x
x x

x
x

− + = − −
− = −
= −

= −
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b) 

3 3 2 2 10 5 3
5 5 3
0

s s s
s s
s

+ − + = − +
+ = +
=

  

1058 
a) Emil får x kronor.  

5000 3 5 5000 20000
3000

x x x x
x
+ + + = + =
=

  

Billy får då 3 000 + 5 000 = 8 000 kr 

b) 

5 5000 40000
7000

x
x

+ =
=

  

Frida får tre gånger så mycket, 21 000 kr. 

1059 
Se ledtrådar sid 252. 

1060–1061 
Se ledtrådar sid 252. 

1062 
En barnbiljett kostar x kr, en vuxenbiljett 
kostar då 1,5x. 

3 2 1,5 6 1500
250

x x x
x

+ ⋅ = =
=

  

En vuxenbiljett kostar då 375 kr 

1063 
a) 

1 2 14
6,5
x

x
+ =
=

  

 

 

 

 

b) 

6 3 7 0
3 1

1
3

x
x

x

− − =
= −

= −

  

1064 
a) 

10 1 9
0,8
x

x
− = −
=

  

b) 

2 24 12 4 5
12 5

2,4

x x x x x
x

x

− − − = −
− =
= −

  

1065 
Se facit sid 233. 

1070 
Se ledtrådar sida 252 

1071 
Ställ upp ekvationen; 

48 15 2 60
3

21 60
39

x x

x
x

+ + +
=

+ =
=

  

1072–1073 
Se ledtrådar sid 252. 

1074–1075 
Se ledtrådar sid 252. 

1076 
a) 

2 2 29 6 2 1
3 1

1
3

x x x x x
x

x

− − + = +
=

=
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b) 

1 35 1
2

10 1 3 2 2
7

7

x x

x x
x

x

−
− = +

− + = +
= −
= −

  

1077 
Se ledtrådar sid 252. 

1078 
Se facit sid 233. 

1089 
2 2

2 2

2

10 (4 16 4) 4
10 4 16 4 4
6 15

x x x x
x x x x

x x

− − + − − =

− + − + − =

−

 

1090  

2 2 22 10 3 15 3 6 18 3 3
36 22

x x x x x x x
x

− − + + − − + − + =
−

 

1091 
18 6 6 2 6 2 18 6 0x xy y y x xy− + − − + − + =

  

1092 

2 2

2

2 2

2

6 15 ( 8 8)
2(10 2,5 4 )

6 15 8 8
20 5 8 2 0

x x x x x
x x x

x x x x x
x x x

− − − + − +

+ − − + =

− − + − + +

+ − − + =

 

 1093 
Se facit sid 233. 

1094 
Områdena längst till vänster har sidan y 
gemensam och de två nedre områdena har 
sidan u gemensam. Uttrycket för den fjärde 
arean är alltså xz. 

1095 
( )( )a b c d ac ad bc bd+ + = + + +   

a) 4d = 4   => d = 1 

b) xd + 9x  =  11x => d = 2  

bd = 9 · 2 = 18 

c)  xc = x2 => c = x 

2d = 6 =>  d = 3 

1096 
Se ledtråd sid 252. 

1109–1111 
Se facit sid  233. 

1112 
a) ... 2 2 2 8 8 10 2 16 18= + + = + =   

b) ... 12 2 12 3 3 15 2 36 3= − + = − =  

1113 
Se facit sid 233. 

1114 
Se ledtråd sid 252. 

1123 
a)  

2

2

... 100 40 40 16
16 80 100

x x x
x x
= − − + =

− +
  

b)  

2 2... 9 0,5 0,5 0,25 9 0,25x x x x= − + − = −   

Eller konjugatregeln direkt. 
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1124 
a) Första kvadreringsregeln: 

2... 4 6 2,25x x= + +   

b) Konjugatregeln: 

2 2... 25 100x y= −   

1125 
a) Andra kvadreringsregeln 

b) Första kvadreringsregeln 

1126 
a) Byt plats på termerna i första parentesen 
och använd sen konjugatregeln. 

b) Kan skrivas som (10x + 9y)2. Använd första 
kvadreringsregeln. 

1127 

a) 
2 23... 2 9 9 3

4 2 4
x x x x= + ⋅ + − = +   

b) 
2 2 2 2

... 2
9 3 2 4 4 9 3
x x y y y x xy

= + ⋅ ⋅ + − = +   

1128 
Se ledtråd sid 252. 

1129 
Konjugatregeln. 

1130 
Se ledtråd sid 252. 

1134 
Konjugatregeln. 

2 2... 0, 25 ( 0,64) 0,39x x= − − − =   

1135 
Använd konjugatregeln och andra 
kvadreringsregeln. 

1136 
2 2

2 2

... 4 4 1 (2 4 2 4 )
4 4 1 2 4 2 4 3 2

x x x x x
x x x x x x
= − + − + − − =

− + − − + + = −
  

 

1137 
Se ledtråd sid 252. 

1138 

2 2

2 2

2 2

2 2 2

... 36 18 6 3
(36 6 6 )
36 18 6 3
36 6 6 4

x xy xy y
x xy xy y

x xy xy y
x xy xy y y

= − + − −

− − + =

− + − −

+ + − = −

  

1139 
Se ledtråd. 

1143 
2

2 2

( 3)( 1)
3 3

2 3
3
2

x x x
x x x x

x

x

+ − =

− + − =
=

=

  

1144 
2 2 2

2 2 2

4 ( 2 2) 3 6
4 2 2 3 6

2 6
2
5

x x x x x x
x x x x x x
x x

x

− − + − = −

− + − + = −
− + = −

= −

  

1145 
2 216 10 25 20 20 16

30 25
5
6

x x x x x
x

x

− = − − +
=

=
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1146 
2 2 24 4 1 4 4 5 13 0

8 13 5 0
5 5

1

x x x x x x
x x
x

x

+ + + + + − − =
− + =
=
=

  

1147 

2 23 3 4 4 21 (3 5 3 5) 0
9 30 0

30 13
9 3

x x x x x x
x

x

− − + + − + − − =
− + =

= =

 

 1148 
2 24 1 4 3 2

3 3
1

x x x
x

x

− = − +
=
=

  

1149 
Se ledtråd. 

1150 
2 2 2

2

2
2

2

x xa a x
xa a

ax

− + =

=

=

  

1155 
a)  

2 100
10 (negativ lösning förkastas)

4 10 cm = 40cm

x
x
O

=
= ±
= ⋅

  

b)  

2 225
15 (negativ lösning förkastas)

4 15 cm = 60cm

x
x
O

=
= ±
= ⋅

 

 

1156 
a)  

2

2

5 15 3 5
3 15

5

x x x
x

x

+ = +

=

= ±

  

 

b) 

 

2

2

6 6 24
24

Ekvationen saknar reella rötter.

x x x
x
+ = −

= −   

1163 
Alla väggar är 32 m långa.

4 32 m 23m (22,6m)O = ⋅ ≈
  

1164 
Eftersom vi inte har lärt oss att lösa 
andrakvadsekvationer direkt får vi prova oss 
fram.  

2

2

2

2

2

( 3) ( 3) 6 0
( 2) ( 2) 6 0
(0) (0) 6 0
(2) (2) 6 0
(3) (3) 6 0

− − − − ≠

− − − − =

− − ≠

− − ≠

− − =

  

1165 

25000 6728

6728 1,16 (Negativ lösning förkastas).
5000

Räntesats:16 %

x

x

⋅ =

= ± = ±
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1166 
a) 

2 81

81 9

x

x

=

= ± = ±
  

b) Konjugatregeln. 

3 9 10
2 1

1
2

x x
x

x

= − +
=

=

  

 

1167 
a)  

2
2

2 2

2

2

2 1 2
3

3 3
2 3

3
2

Ekvationen saknar reella rötter.

y y y y

y y
y

y

= + + −

= +

− =

= −

  

b)  

2 2

2
2

2

2

2 3 9 36 2 6
4 2 4 16

12 36 144 12
4

3 108
4

144
12

x x x x

xx x x

x

x
x

+ ⋅ ⋅ + = + ⋅ ⋅ +

+ + = + +

=

=
= ±

  

 

 

 

 

1168 
a) 

2

2

2 1
1 4

8 1
9
3

x
x

x
x
x

+
=

−
= −

=
= ±

  

b) Se facit. 

1169 
Se ledtråd. 

1172 
a)  

2

2

2 2

1 2

4 5
( 2) 9

2 2

2 3
5, 1

t t
t

t
t t

− + = +

− =
− = ±
= = −

 

b)  

2

2

2 2

1 2

2 15
( 1) 16

4

1

3,

1

1
5

t t
t

t
t t

+ + = +

+ =
+ = ±
= = −

   

c)  

2

2

1 2

2 210 11
( 5) 36

5 6
11, 1

5 5t t
t

t
t t

− + = +

− =
− = ±
= = −

 

1177 
a) Använd pq-formeln. 

1

2

0,5 0,25 12
0,5 3,5 3
0,5 3,5 4

x
x
x

= − ± +
= − + =
= − − = −
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b) 

1

1

5,5 30,25 10
5,5 4,5 10
5,5 4,5 1

x
x
x

= ± −
= + =
= − =

   

1178 
a)  

1

1 2

15 225 64
15 17

2, 32

x
x
x x

= − ± +
= − ±
= = −

 

b)  

1

1 2

0,5 0,25 20
0,5 4,5
5, 4

x
x
x x

= ± +
= ±
= = −

 

 

1182 
a) Multiplicera in i parenteser och förenkla: 

2

2

1 2

5 7 63
2 63 0

1 1 63
7, 9

x x x
x x

x
x x

− = −

+ − =

= − ± +
= = −

  

b) 

2

1 2

10 9 0

5 25 9
1, 9

x x

x
x x

+ + =

= − ± −
= − = −

  

1183 
a)  

2

2

1 1

4 4 6
3 10 0

1,5 2,25 10
5, 2

x x x
x x

x
x x

+ − − =

− − =

= ± +
= = −

  

b)  

2

2

1 1

0, 4 0,4
2,5 1 0

1,25 1,5625 1
2, 0,5

x x
x x

x
x x

= +

− + =

= ± −
= =

 

1184 
a)  

2

1 1

32,5 0
2

5 25 24
4 16 16

1 , 3
2

x x

x

x x

+ − =

=− ± +

= = −

  

b)  

2

1 2

14 9,8 0
5 5

14 196 196
10 100 100

1, 4

x x

x

x x

− + =

= ± −

= =

 

1185 
a)  

2 2

2

2

2

1

2

100 220 121 225 30 1
125 190 120 0

190 120 0
125 125
38 24 0
25 25

19 361 600
25 625 625
19 31
25 25
50 2
25

12 0,48
25

y y y y
y y

y y

y y

y

y

y

y

+ + = + +

− − =

− − =

− − =

= ± +

= ±

= =

= − = −
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b) 

2 8 0
( 8) 0

0 eller  8

y y
y y
y y

+ =
+ =

= = −
 

1186 
2

2

6 9 2 9
8 0

( 8) 0
0 eller 8

n n n
n n
n n
n n

− + = +

− =
− =

= =

 

1188 
a)  

2

2

1 2

9 10
10 9 0

5 25 9
9, 1

x x
x x

x
x x

+ =

− + =

= ± −
= =

  

b) 

2

2

2

6 10
10 6 0

6 0
10 10
1 1 240
20 400 400
1 241 1 (1 241)
20 20 20

x x
x x

xx

x

x

= −

− − =

− − =

= ± +

= ± = ±

 

1189 
a)  

2

1

2

4 12 0

2 4 12
2 4 2
2 4 6

y y

y
y
y

+ − =

= − ± +
= − + =
= − − = −

 

 

 

b)  

2

2

1

2

8 16 16
8 0

( 8) 0
0

8

x x
x x
x x
x
x

+ + =

+ =
+ =

=
=−

 

1190 
a) 

 

1

6 36

6 36 3

36 9
36 81

81 36 45

x k

x k

k
k

k

=− ± +

= − + + =

=> + =
+ =
= − =

  

b)  

2 6 9 15x = − − = −  

1196 
21,618 59dm

Seexempelsid 48:

59 6,04
1,618

Sidorna är 60 cm och 98cm.

x x

x

⋅ =

= ≈
  

1197 
Teckna en ekvation: 

1,15 75250
2,15 75250

75250 35000
2,15

Samir har 35 000kr och Viktoria 40250kr.
Viktoria ska ge Samir
40250 25000 2625kr.

2

x x
x

x

+ =
=

= =

−
=
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1198 
2

2

6000 1200 0,05
20 96000 0

10 100 96000
10 310 300 st

x x
x x

x
x

= + +

+ − =

= − ± +
= − + =

 

1199 

2

2

1 2

1 2

51
144

144Ekvation 2 ger:

Sätt in i ekvation 1 och lös ut :
144 51

144 51
51 144 0

51 2601 576
2 4 4
51 45
2 2
96 648, 3
2 2

3, 48

a b
ab

a
b

b

b
b

b b
b b

b

b

b b

a a

+ = 
 = 

=

+ =

+ =

− + =

= ± −

= ±

= = = =

=> = =
 

1200 
a)  

2 5 8784,7 0
3 3000
5 25 8784,7
6 36 3000

1,07
(förändringsfaktorn är alltid större än noll)

x x

x

x

+ − =

= − ± +

=

b)  

Räntesatsen är 7 %. 

1201 

2

1
1

1
1

1 0

1 1 1
2 4

Negativ rot förkastas.Sträckan
kan intevara negativ.

AP x
PB x
AB

x x
x

x x

x

=
= −
=

−
=> =

+ − =

= − ± +

  

1216 
a) Se facit 

b) ... 2 ( 3)t s= +   

c) ... 10 (3 1)t t= −  

1217 
a) ...5(2 )xy x y+ +   

b) ... 2 (1 2 3 )x x y= − −   

c) ...4 (2 3 1)x y x+ −   

1225 
a) 2... 2(4 ) 2(2 )(2 )x x x= − = + −   

b) 2... 3( 25) 3( 5)( 5)x x x= − = + −   

c) 2 2... (4 9 ) (2 3 )(2 3 )x x y x x y x y= − = + −  
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Kapitel 2  

2006 
a) ja 

 

b) Dra en rät linje från A = (2, 5) till den 
negativa x-axeln och avläs skärningspunkten 
med y-axeln. Linjen kan t.ex. skära y-axeln i 
(0, 1). 

2007 

 

Kvadratens sidlängd är 3 längdenheter. Givet: 
Hörnen har positiva koordinater. C har 
koordinaterna (4, 5) och D 4, 2). 

2008 

 

Alla punkter på linjen har x-koordinaten 2. 

2012 
a) Om vi sätter in x = 0 i uttrycket försvinner 
den andra termen och endast 
konstanttermen, det vill säga den fasta 
avgiften, blir kvar. Medlemsavgiften är 200 kr. 

b) Sätt in y = 1 400 kr i ekvationen och lös ut x. 

1400 200 80
80 1200

15 timmar

x
x

x

= +
=

=
  

2013 
a) Sätt in x = 2, x = 4, osv. i det givna uttrycket. 

x = 2: y = 16 

x = 4: y = 22 

x = 9: y = 37 

x = 11: y = 43 

b)  

x = 1: y = 6 

x = 3: y = 2 

x = 5: y = –2 

x = 9: y = –10 

2014 
a) sätt in de givna x-värdena: 

x = 1000: y = 2080 

x = 1500: y = 2630 

x = 3650: y = 4995 

b) ) Om vi sätter in x = 0 i uttrycket försvinner 
den andra termen och endast den fasta 
kostnaden, 980 kr, blir kvar. 

c) Sätt y = 3004 och lös ut x:  
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3004 980 1,1
1,1 2024

1840 kWh

x
x

x

= +
=

=
  

2015 
a) 0 överkilometer.  

620 1,95 0 620 kry = + ⋅ =   

b) 0 överkilometer. 

620 1,95 0 620 kry = + ⋅ =  

c) 100 överkilometer. 

620 1,95 100 815 kry = + ⋅ =  

2016 
Fast avgift är 250 kr. Rörlig avgift är 145x kr. 

Alternativ C: y = 250 + 145x och 

Alternativ D: y =  145x + 250 

Ordningen mellan termer i en summa spelar 
ingen roll. 

2023 
a) Sätt x = 0. Grundavgiften är 100 kr. 

b) Då x = 0 är y = 100 kr: (0, 100) 

c) 20x kr > 18x kr > 15x kr  (x > 0) 

2024 
a) Avläs i grafen: 

F kostar 
800 600 20kr/mil

10
−

=  

G kostar 
600 300 30kr/mil

10
−

=   

H kostar 
500 300 20kr/mil

10
−

=   

Svar: G 

b) G och H eftersom de har samma y-värde då 
x = 0. 

c) Se uppgift a). Graferna för bil F och bil H har 
samma lutning. 

2029 

 

a) Avläs i diagrammet: y = 0 då x = 8 minuter. 

b) Grafen är en rät linje. Temperaturen 
sjunker med 
20 grader/minut =2,5 grader/minut
8

. 

2030 
a) Linjära funktioner som börjar i origo. 

y = 60 (kr) då x = 4 (liter).  

Bensin A kostar 
60 kr/liter =15kr/liter
4

. 

b) Avläs i diagram: 
6 liter/mil 1,2 liter/mil
5

=  

c) Bil R drar 
4 liter/mil 0,5liter/mil
8

= . 

För att köra 25 mil krävs då 12,5 liter.  

Bensin B kostar 
71kr/liter =14,2kr/liter
5

 

Bensinkostnaden: 
12,5 liter 14,2kr/liter =177,5kr⋅  

Tre siffrors noggrannhet: 180 kr. 
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d) För 400 kr kan man tanka 
400 kr 26,67 liter

15 kr/liter
=  bensin A.  

Bil P drar 1,2 liter/mil. 

26,67 liter 22mil
1,2 liter/mil

=   

(två siffrors noggrannhet) 

e) Bil R drar 0,5 liter/mil och bensin B kostar 
14,2 kr/liter. 

40 liter bensin B kostar 568 kr. 

Bil P drar 1,2 liter/mil och bensin A kostar 
15 kr/liter. 

96 liter bensin A kostar 1440 kr. 

Det blir cirka 870 kr billigare. 

2041 
a)  

(140000 110000) personer
(3 0)år

10000personer/år

yk
x

∆ −
= = =
∆ −

=
  

b)  

(105000 120000) personer
(3 0)år

5000personer/år

yk
x

∆ −
= = =
∆ −

= −
 

2053 
a) Linjens lutning k = 2/3 och m = –4. 

b) Linjens lutning k = –2 och m = 4. 

 

Linjernas skärningspunkt: (3, –2).  

Kontroll. Sätt in x = 3 i ekvationerna: 

a

b

2 3 4 2
3

2 3 4 2

y

y

= ⋅ − =−

= − ⋅ + =−
 

2054 
a) Börja med att markera punkten. 

 

1
3

y
x

∆
=

∆
 . Markera ytterligare några 

trappsteg/punkter. 
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b) Linjen skär y-axeln i (0, 1). m = 1 . 

c)  

 

2055 
Fall k = 2: y = 2x + m. Sätt in punkten (2, 3): 

2 2 3 4m m= ⋅ + ⇒ =−   

Fall k = 3: y = 3x + m. Sätt in punkten (2, 3): 

2 3 3 7m m= ⋅ + ⇒ =−  

Rita linjerna y = 2x – 4 och y = 3x – 7. Se figur. 

Svar: Nej, ett större k-värde krävs.

 

 

2056 
Skapa dig en uppfattning om hur triangeln ser 
ut. Skissa figur. För till exempel a = 3 får vi: 

 

Teckna ett uttryck för den rätvinkliga 
triangelns area: 

10
2 2

20

b h a x

ax

⋅ ⋅
= =

=
 

Sätt in i uttrycket för linjens ekvation: 

0,2 0,2 20 4y ax a= ⋅ = ⋅ = =  

2061 
Se facit. 

2062 
Rät linje: y = kx + m. Använd punkterna (–3, 5) 
och (7, 0) för att bestämma linjens lutning: 

0 5 5 1
7 ( 3) 10 2

yk
x

∆ −
= = = − = −
∆ − −

  

Använd k-värdet för att lösa ut a. 

2 5 3 1
( 3) 3 2

yk
x a a

∆ − −
= = = = −
∆ − − +

 

6 3 3a a= + ⇒ =  

2063 
2,5

392,5
14 2

40 39
79

k
yk
x

a

a
a

= −
∆

=
∆
− −

− =
− −

= − −
=−
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2064 
Punkterna A och B ger linjens lutning k: 

1, 3
1

3

y x
yk
x

∆ = − ∆ =
∆ −

= =
∆

 

Alternativt sätts t.ex. A =(0, b) och B = (3b, 0): 

0 1
3 0 3

y bk
x b

∆ −
= = = −
∆ −

 

Rät linje 
1
3

y x m= − +   genom punkten (2, 3). 

Sätt in x = 2 och y = 3 och lös ut m. 

13 2
3
23
3

m

m

= − ⋅ +

=
 

2074 
Linje a: Avläs i diagram. 

3 3
1

yk
x

∆
= = − = −
∆

 

Linje a går genom punkten (0, 1). Sätt in x = 0 
och y = 1 i räta linjens ekvation:y = kx + m: 

1 3 0
1

Svar : 3 1

m
m

y x

= − ⋅ +
=

= − +
 

Linje b, c och d på samma sätt. 

2075 
Linje a: Avläs i diagram. m = 2000. 

3000 kr/år 1000kr/år
3

yk
x

∆
= = =
∆

 

1000 2000y x= +  

Linje b på samma sätt. 

2076 
a) Linjär funktion. Bestäm den räta linjens k-
värde: 

14,9 5,3 kg/liter =1,2 kg/liter
12 4

yk
x

∆ −
= =
∆ −

 

Svar: 1,2 kg 

b) Sätt in t.ex. (4; 5,3) i räta linjens ekvation 
och lös ut m: 

5,3 1,2 4
0,5

m
m

= ⋅ +
=

 

Svar: 0,5 kg 

c) Vätskan väger 25liter 1,2kg/liter =30 kg⋅  

Denna flaska väger (31,5 30) kg 1,5kg− =   

2077 
a) Linjär funktion. Bestäm den räta linjens k-
värde: 

545 320 kr/besök = 25kr/besök
17 8

yk
x

∆ −
= =
∆ −

 

Sätt in t.ex. (8, 320) i räta linjens ekvation och 
lös ut m: 

320 25 8
120 kr

m
m

= ⋅ +
=

 

b) Sätt in y = 295 kr i räta linjens ekvation och 
lös ut x: 

 

295 25 120
25 175

7 besök

x
x

x

= ⋅ +
=

=
 

2078 
Den givna linjen skär x-axeln då y = 0. Bestäm 
x-koordinaten: 
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0 3 4
3
4

x

x

= +

= −
 

Linjen L går genom punkten 
3 ,0
4

 − 
 

 och har 

k-värdet 
2
3

− . Lös ut m: 

2 30
3 4
1
2

m

m

 = − ⋅ − + 
 

= −
 

Svar: 
2 1
3 2

y x = − − 
 

 

2090 
Se facit. 

2091 
a) Linjära funktioner. Jämför konstanttermen. 
320 > 280 > 250. Svar B. 

b) (250 15 10) kr 400 krC = + ⋅ =   

c) Avläs direkt:  

k = 7 kr/låda och m = 280 kr 

d)  

7 250
(7 40 250) kr 530kr

y x
y
= +
= ⋅ + =

  

2092 
a) Linjens k-värde är –5. Sätt in den givna 
punkten och k-värdet i ekvationen för en rät 
linje och lös ut m: 

4 5 0
4

Svar: 5 4

m
m

y x

− =− ⋅ +
= −

= − −
  

b) 0 6y x m= ⋅ + =   

2093 
: 0,5 4L y x= − +  

M har k-värdet –1 ty parallell med y = –x + 2 
och m-värdet 4 ty linje L och M skär varandra 
på y-axeln. 

Svar: M har ekvationen y = –x + 4 

2094 

a) 
2 2

b h x yA ⋅ ⋅
= = . Punkten (4, 3) given. Vi 

får: 

4 3 a.e. 6a.e.
2

A ⋅
= =  

b) k = 0 ger y = 3. 

c) 
3
4

yk
x

∆
= =
∆

 och m = 0: 
3
4

y x=   

d) Rätvinklig triangel med kateterna 3 l.e. och 
4 l.e. Pythagoras sats: 

2 2 2

2 23 4 l.e. 5 l.e.

c a b

c

= +

= + =
 

2103 
a) Nej, i kostnaden ingår en grundavgift. 

b) 
4050 2100 kr/timme = 650 kr/timme

5 2
yk
x

∆ −
= =
∆ −

c) Linjär funktion. 

2100 650 2
800 kr

m
m

= ⋅ +
=

 

d) (650 4 800) kr =3400 kry = ⋅ +  

2104 
Sätt in den givna punkten  och lös ut k. 

3 ( 2) 5 4k k− = − + ⇒ =   
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2105 
a) Skriv om den givna linjen på formen  
y = kx + m: 

5 1 0
1 1
5

y x

y x

+ + =

= − −
  

Linjerna parallella. Sätt in 
1
5

k = −  och den 

givna punkten i ekvationen för en rät linje och 
lös ut m. 

14 3
5
34
5

1 3Svar: 4
5 5

m

m

y x

= − ⋅ +

=

=− +

  

b) Parallell med x-axel ger k = 0. 

1 0 ( 4)
1

Svar: 1

m
m

y

= ⋅ − +
=

=
 

c) Givna punkter: (120, 6) och (100, 0). 

6 0 0,3
120 100

yk
x

∆ −
= = =
∆ −

 

Sätt in k-värdet och en av punkterna i 
ekvationen för en rät linje och lös ut m: 

0 0,3 100
30

Svar: 0,3 30

m
m

y x

= ⋅ +
= −

= −
 

2109 
Se facit. 

2111 
Skriv om den andra ekvationen på formen  
y = kx + m. 

5 2 3 0
2 5 3

5 3
2 2

x y
y x

y x

− − =
= −

= −

  

Rita båda funktionerna. Skärningspunkten är 
(–1, –4). 

 

b) Skriv om ekvationerna: 

Ekvation 1: 2 4
Ekvation 2 :
3 6 3

2 1

y x

y x
y x

= +

= −
= −

  

Linjära funktioner med samma k-värde. 
Ekvationssystemet saknar lösning. 

2112 
Skriv om ekvationerna på formen y = kx + m. 

2 42 4

1 16 3 3
2 2

py x y x
p p

y x y x

= − ⇒ = −

= − + ⇒ = − +
  

Ekvationssystemet saknar lösning om linjerna 
är parallella: 

2 1
2

4
p
p

= −

= −
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2113 
a) Två punkter kända på linje 2: (–4, –1) och 
(2, 5). Rita in punkterna i diagrammet och 
avläs k och m. 

5 ( 1) 1
2 ( 4)

yk
x

∆ − −
= = =
∆ − −

 och m = 3 

3y x= +   

b) Avläs i diagram. Ekvation 1 lutningen 

1
2

yk
x

∆
= =
∆

.  

Linjerna är parallella om k-värdena är lika. 
Linje 2 ska gå genom punkten (5, 2). Lös ut m: 

15 2
2
4

1Svar : 4
2

m

m

y x

= ⋅ +

=

= +

  

2114 
a) De har åkt lika långt i skärningspunkten, 
dvs. kl. 13. 

b) Avläs i diagram: 36 mil. 

c) Parallellförskjut linjen. Ny skärningspunkt 
(08.30; 90). 

d) Klockan 08.30 (i ny skärningspunkt) 

e) 9 mil 

2119 
Se facit. 

2120 
Skriv om linjerna på formen .y kx m= +  

32 3
2 2

2 4 2

xy x y

y x y x

=− + ⇒ = − +

= ⇒ =
 

Sätt 

3 2
2 2

5 3
2 2

6 0,6
10

x x

x

x

− + =

=

= =

  

Sätt in i en av ekvationerna: 

2 2 0,6 1, 2y x= = ⋅ =  

Svar: I punkten (0,6; 1,2) 

2121 
Skriv om linjerna på formen .y kx m= +  

1(1) 2 8 4
2

(2) 3 3 21 7
(3) 2 1

y x y x

y x y x
y x

= + ⇒ = +

= − + ⇒ = − +
= +

  

Rita linjerna i samma diagram. 

 

Ja, de går genom samma punkt. 

2122 
Se facit. 

2123 
Sätt in x = 3 i den ekvationen utan a och lös ut 
y: 
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2 3 3 9
3 6 9

1

y
y

y

⋅ − =
= −
= −

  

Sätt in x = 3 och y = –1 i den första ekvationen 
och lös ut a: 

3 3 ( 1) 5
4

4

a
a

a

⋅ + ⋅ − =
− =−
=

 

2124 
Skriv om ekvationerna på formen .y kx m= +  

1 5(1) 5

3(2) 2 3
2

ay x y x
a a

y x y x

= − + ⇒ = − +

= ⇒ =
  

Ekvationssystemet saknar lösning då linjerna 
är parallella, dvs. då  

1 3 2
2 3

a
a

− = ⇒ =−  

2125 

2

1 23(1) in i (2) :
2 2

1 23 65
2 2

1 23 65
2 2

y x

x x

xx

=− +

 ⋅ − + = 
 

− + =

 

Lös andragradsekvationen.  

2

1

2

23 130 0

23 529 520
2 4 4
23 3 26 13
2 2 2
23 3 10
2 2

x x

x

x

x

− + =

= ± −

= + = =

= − =

 

Ekvationssystemet har två lösningar.  

x = 13 => y = 5 

x = 10 => y = 6,5 

 

2130 
2 3

4 9 12
x y

x y
+ =

 − =
  

Multiplicera den första ekvationen med –4. 

4 8 12
4 9 12
17 0 0

x y
x y

y y

− − = −
 − =
− = ⇒ =

 

Sätt in i den första ekvationen. 

2 0 3 0 3x x+ ⋅ − = => =  

2131 
Se facit. 

2132 
a)  

1,5 6
5 4 7
x y
x y
− =

 + =
  Multiplicera ekv 1 med –5: 

5 7,5 30
5 4 7

x y
x y
− + = −
 + =

 

11,5 23y y= − ⇒ =  –2       in i ekv 1: 

1,5 ( 2) 6 3x = ⋅ − + =   
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b) På samma sätt som uppgift a). 

2133 
a)  

( ) ( )

2 8
5

2 8
2 2 10

1 2 3 18
6 in i (1) :

6 2 8 1

t s
s t

t s
s t

t
t

s s

− =
 + =
− =

 + =
+ ⇒ =

=
− = ⇒ = −

  

b) På samma sätt som a). 

2134 

( ) ( )

6
6 12

6
6 12

1 2 5 6
1,2 (sätt in i ekvation 1)
1, 2 6 4,8

x y
x y

x y
x y

y
y
x x

− = −
 − = −

− = −
− + =

+ ⇒ =

=
− = − ⇒ = −

  

2135 
a) 

8,6
0,6 7, 4

(1) ( 2) : 0, 4 16
40 (in i ekv. 1)

40 8,6
31, 4

x y
x y

x
x

y
y

− = −
 − =

+ − = −
= −

− − = −
= −

 

b) Se ledtråd 

2136  

7
3 2

2 1
4 3
2 3 42
3 8 12

6 9 126
6 16 24

25 150 6

x y

x y

x y
x y

x y
x y
y y

 − =

 + = −


− =
 + = −

− =
− − =
− = ⇒ = −

  

Sätt in i ekvation 1: 

( 6) 7
3 2

12

x

x

−
− =

=
  

2137 
2

(15 2 ) 3
y a x a
y a x

 = +


= − +
  

Linjära funktioner. Linjerna parallella då 
2

2

1 2

15 2
2 15 0

1 1 15
3, 5

a a
a a

a
a a

= −

+ − =

= − ± +
= = −

  

Kontroll: 

Sätt in a = 3 i ekvation 1 och 2: 

9 3
15 6 3 9 3

y x
y x x x
= +

 = − + = +
  

Då a = 3 är linjerna identiska. Det finns då 
oändligt många lösningar. 

Sätt in a = –5 i ekvation 1 och 2: 

25 5
15 10 3 25 3

y x
y x x x
= +

 = + + = +
  

Då a = –5 är linjerna parallella och 
ekvationssystemet saknar lösningar. Se figur. 
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2144 
x = getter, y = hönor 

22
4 2 58

2 2 44
4 2 58

(1) (2) : 2 14

x y
x y

x y
x y

x

+ =
 + =
− − = −
 + =

+ =

  

Sätt in x = 7 i ekvation 1: 

7 22 15y y+ = ⇒ =  

Svar: 7 getter och 15 höns. 

2145 
Ställ upp ett ekvationssystem. 

15000
0,05 0,08 1110

15000
5 8 111000

5 5 75000
5 8 111000

(1) (2) : 3 36000

x y
x y

x y
x y

x y
x y

y

+ =
 ⋅ + ⋅ =

+ =
 + =
− − = −
 + =

+ =

  

Sätt in y = 12 000 i ekvation 1: 

12000 15000
3000

x
x
+ =
=

  

Svar: 3000 kr på konto A och 15000 kr på 
konto B. 

2146 

{ 800

800
0,9 758

(1) ( 2) : 0,1 42
420

x y

x y
x y

x
x

+ =

+ =
 + =

+ − =
=

  

Sätt in x = 420 i ekvation 1: 

420 800
380

y
y

+ =
=

 

Den dyraste tröjan kostade 420 kr. 

2147 
Ställ upp ett ekvationssystem. 

2 3 43
5 2 3

4 6 86
15 6 9

(1) (2) :19 95

x y
x y

x y
x y

x

+ =
 − =

+ =
 − =

+ =

 

Sätt in x = 5 i ekvation 1: 

2 5 3 43 11y y⋅ + = ⇒ =   

2148 
7500

1,2 0,7 8500
x y

x y
+ =

 + =
  

0,7 0,7 0,7 7500
1,2 0,7 8500

(1) (2) : 0,5 3250
6500kr

x y
x y

x
x

− − = − ⋅
 + =

+ =
=

 

2149 
6 3800

0,9 5 1,2 3750
(1) ( 2) : 0,1 50

x y
x y

x

+ =
 + ⋅ ⋅ =

+ − =

  

Sätt in x = 500 kr i ekvation 1 => y = 550 kr 
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Kapitel 3  

3009 
Utnyttja att vertikalvinklar är lika stora. 

Vinkeln i nedre vänstra hörnet är 57°. 

Vinkeln i nedre högra hörnet är 53°. 

Vinkelsumman 180 = 57 + 53 +x   => x = 70° 

3010 
Alternatvinklar vid parallella linjer är lika. 

180 – 43 = 137. Ja, linjerna är parallella. 

3011 
Se facit. 

3012 
a)  

360 6 grader/min
60min

°
=  

Minutvisaren vrider sig 12 grader på 2 
minuter. 

b)  

360 0,5grader/min
12 60min/timtim

°
=

⋅
  

På 12 minuter rör timvisaren 6 grader. 

3013 
a)  

Sidovinklar är tillsammans 180 grader. 

2 75 180
3 105

35
180 35 145

x x
x

x
y

+ + =
=
= °
= °− ° = °

  

b)  

Vertikalvinklar är lika stora. 

2 70 180
2 110

55
180 (70 55) 165

x x x
x

x
y

+ + − =
=
= °
= − − = °

 

3015 
Alternativ 1: En vinkel är 25 % större än den 
minsta vinkeln.  

90 1,25 180
2,25 90

40

x x
x

x

+ + =
=

= °
  

Alternativ 2. Den räta vinkeln är 25 % större än 
en okänd vinkel. 

1,25 90
72

v
v
⋅ =
= °

 

Den minsta vinkeln x? 

90 72 180
18

x
x
+ + =
= °

 

3016 
a) Sidovinklar är tillsammans 180°. 

Ställ upp en ekvation: 

2 60 180
40

x x
x

+ + =
= °

  

b) Sidovinklar är tillsammans 180°. 

70 80 180
30

x
x
+ + =
= °

  

3017 
Se facit. 
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3018 
Skissa figur så blir det lättare att komma igång 
med problemlösningen. Figuren behöver inte 
vara skalenlig. 

     B 

 

 

C  A 

En yttervinkel i en triangel  = summan av de 
två motstående inre vinklarna: 

Yttervinkeln vid C är a + b = a + 2a = 3a 

Lös ut a: 

84 3
42

a a
a
+ =
= °

 

Sidovinklar är tillsammans 180. Vilket ger 

180 3 42
54

C
C

∧ = − ⋅
∧ = °

 

3019 
Se ledtråd. 

3020 
Se ledtråd. 

3025 
Se facit. 

3026 
Rätvinklig triangel. 

 

                   hypotenusan = x 

 

Pythagoras sats: 

2 2 2

2 2 2

8 (32 )
64 32 64

(1 16)cm 17cm

x x
x x x
x

= + −

= + − +
= + =

  

3027 
Pythagoras. 

2 2 2

2

2

10
2 100

50

50 m (negativ rot förkastas)

x x
x

x

x

+ =

=

=

=

  

2 250 50 m 25 m
2

A ⋅
= =   

b) Ja, (2 50 10) m 24mO = + ≈  

3028 
 

(d –4)                    (cm) 

  

         16 

Pythagoras:  

2 2 2

2 2 2

( 4) 16
8 16 16

8 272
34 cm ( 4) 30 cm

d d
d d d
d

d d

= − +

= − + +
=
= ⇒ − =

 

2 230 16cm 480 cmA = ⋅ =  

(2 30 2 16)cm =92cmO = ⋅ + ⋅  

3029 
Använd Pythagoras sats för att lösa ut x. 
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2 2 2

2

2

2 2

2

( 3) ( 4) ( 10)
6 9 8 16 20 100
2 25 20 100
22 75 0

11 121 75 25
(negativ rot förkastas)

x x x
x x x x

x x x
x x

x x

x

+ + − = +

+ + + − + = + +

− + = +

− − =

= + + =

 

2

2

(25 3)(25 4) cm
2 2

294cm

b hA ⋅ + −
= = =

=
  

3030 
a) Lös ut x mha Pythagoras sats. 

2 2 2

2 2 2

2

2

( 2) 10
4 4 10

2 4 96 0
2 48 0

( 1 1 48)cm 6 cm
(Negativ rot förkastas)

x x
x x x

x x
x x

x

+ + =

+ + + =

+ − =

+ − =

= − + + =

  

(6 6 2 10) cm = 24 cmO = + + +  

b) samma metod som i a)-uppgift. 

3031 
Pythagoras. 

2 2 2

2 2

2

2

( 8) 22
16 64 484

2 16 420 0
8 210 0

4 4 210
10,63 cm

x x
x x x

x x
x x

x
x

+ + =

+ + + =

+ − =

+ − =

= − + +
=

  

2 2(10,63 8) 10,63 cm 99,0cm
2

A + ⋅
= =   

Om redan x avrundas till tre värdesiffror 
erhålls en något större area. 

3032 
a) Pythagoras: 

2

2

2

2

2

1225
14 (35 ) (35 )
196 7 10 70
14

225
0 196

1,4 33,6 cm

x x
x x

x
x

x

h

x
+ − = +

+ − + = + +
=

= ⇒ =

 

b)  

2
3

3 3

14 33,6 cm
3

6892,9cm 6,8929dm
[två värdesiffror] 7,0 liter

V π ⋅
= =

= = =
= =

 

3041 
Likformig: förhållandet mellan motsvarande 
sidor är lika och motsvarande vinklar är lika 
stora. 

                      54            (cm) 

          72                90  (beräknas) 

 

a) 
6 8

54 72
=  = > trianglarna är likformiga. 

b) 
9 15
54 90

=  => trianglarna är likformiga. 

c) 
54 90
216 275

≠ => trianglarna är inte 

likformiga. 

3042 
a) Se facit.  

b) 2 25 8cm 40cmA = ⋅ =  . 

2 2
2 0, 25 40cm 10cmA = ⋅ =   

Likformig med R. 
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2

10

5 8
8 5010
5 8

2,5 cm, 4cm

a b
a b

aa a

a b

⋅ =



=

= ⇒ =

= =

  

3043 
Likformiga trianglar: 

4,1 (5,2 )
5,2 (4,1 9,9)
4,1 14 27,04 5,2
57,4 27,04 5,2

5,8 cm (två värdesiffror)

x

x
x

x

+
=

+
⋅ = +
− =

=

  

3044 
Se ledtråd. 

3048 
a) Skissa figurer. Trianglarna har två sidor lika 
och mellanliggande vinkel lika (180 – 65 – 58) 
= 57°, dvs. trianglarna är kongruenta. 

b) Nej, trianglarna har endast en sida och en 
vinkel lika. 

c) Ja, trianglarna har två sidor lika och 

mellanliggande vinkel lika. 

3052 
a) Ej ekvivalens. Bara för att x > 5 medför det 
inte att x = 8. 

b) Ej ekvivalens. Bara för att figuren är en 
polygon medför det inte att figuren är en 
sexhörning. 

c) Ekvivalens. 

d) Ej ekvivalens. Bara för att en funktion går 
genom den givna punkten medför det inte att 
den skrivs y = 2x +5. 

e) Ekvivalens. 

3053 
a) Ekvivalens 

b) Ekvivalens. 

c) Ekvivalens 

d) Implikation (x2 = 16 har lösningen ±4). 
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Kapitel 4  

4007 
a) Sätt in t = 0: 

2(0) 0 10 0 5 5g = + ⋅ + =  

b) Sätt t = 5: 

2(5) 5 10 5 5 80g = + ⋅ + =   

b) Sätt t = –3: 

2( 3) ( 3) 10 ( 3) 5 16g − = − + ⋅ − + = −   

4008 
a) (0) 9000 50 0 9000V = − ⋅ = liter 

b) Den mängd vatten som finns i tanken innan 
man börjar tömma den. 

c) 
(150) (9000 50 150) liter 1500 literV = − ⋅ =  

d) Tanken tom då V(t) = 0. 

9000 50
180 min 3timmar

x
x

=
= =

 

4009 
a) 0(0) 350000 1,02 350000f = ⋅ =   

b) Folkmängden från början = år 2010 

c) 1(1) 350000 1,02 357000f = ⋅ =  

d)  

5(5) 350000 1,02 386428
Tre värdesiffror : 386000
f = ⋅ =

 

4010 
Sätt in x = –3. 

 

a)  

2600( 3) 200 ( 3)
3

200 1800 2000

f − = − ⋅ − =
−

= − − = −
  

b) 
3 2( 3) 50 ( 3) 100 ( 3) 10 ( 3)

1350 900 30 480
f − = ⋅ − + ⋅ − + ⋅ − =
= − + − = −

  

4013 
a) Avläs i figuren: x ≈ – 3,5 och x ≈ 3,5. 

b) Avläs i figuren: (–4, –2) och (2, –4) 

4014 
a) Se facit 

b) Avläs i figuren. Kontroll: 

2
1

2
2

0,015 30 m 13,5m

0,015 60 m 54m

y
y
= ⋅ =

= ⋅ =
  

c) Till exempel 

1 där
0 10 och 1, 2 och 3

by x
x b b b

= ⋅
< < = = =

 

 

4019 
a) Alla tre. 

2x – 3 = 0 Avläs i figur. y = 0 ger x = 3/2. 

2x – 3 = 0,5x Linjernas skärningspunkt. 

0,5x = 0 Avläs i figur. y = 0 ger x = 0. 

b) Se a)-uppgift. Avläs i figur eller lös de enkla 
ekvationerna. 
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4020 
a) Avläs i figuren. Kurvan skär x-axeln  i två 
punkter: x = –3 och x = 1.  

b) Linjen skär kurvan då x = 2 och x = –2.  

c) y = 2x +1 = 0 => x = –0,5 

4021 
Om du inte känner igen funktionerna kan du 
sätta in x = 0 i funktionen. Kurvorna skär y-
axeln på olika ställen. 

a) C (andragradskurva med positiv x2-term) 

b) A (potensfunktion. Se uppgift 4014) 

c) B (känner du igen räta linjens ekvation?) 

4022 
a) Söker skärningspunkt mellan linje och 
andragradskurva: x = –1 eller x = 4. 

b) Söker skärningspunkt mellan linje och 
potensfunktion: x = 0. 

c) Nollställen då  

2

1 2

4 0
( 4) 0

0, 4

y x x
x x
x x

= − =
− =

= =
 

d) Se facit. 

4027 
a) Avläs i figur:  –2 < x < 2.  

b) x < –2 eller x > 2. 

4028 
a) Avläs i figur: x < –2 

b) x > –2 

4029 
a) Avläs i figur: –3 < x < 3. 

b) x < –3 eller x > 3 

4030 
Avläs i figur. 

a) y = 0 då x= 0 eller x = 4. 

b) x < 0 eller x > 4 

c) 1 < x < 3 

4033 
a) Avläs i figuren. x = 2 => f(2) = 4 

b) Avläs i figuren. f(–1) = 1 

c) Se facit  

d) Se facit 

e) Avläs i figur. –2 < x eller x > 2 

f) Avläs i figur. f(x) = 1 => x = –1 eller x = 1. 

4034 
a) Avläs i figuren. x = 2 => h(2) = –3 

b) Avläs i figuren. x = 0 => h(0) = –3 

c) Nollställen då funktionen skär x-axel => 

x = -1 eller x = 3 

d) Funktionen < –3 då 0 < x <2 

e) : 2 3D x− < ≤   

f) : 4 5V y− ≤ <  

4040 

 

Avläs i figur: (–1, –3) och (2, 0). 
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4041 

 

Avläs i diagram. Ger resultat enligt nedan. 

2

2

1 2

2 3
2 3 0

1 1 3
3, 1

x x
x x

x
x x

= −

− − =

= ± +
= = −

  

1 26, 2y y= = −   

4049 
a) Funktionens symmetrilinje ligger mitt 
emellan funktionens nollställen: 

2

1 2

8 10 0

4 16 10

4 6, 4 6

x x

x

x x

− + =

= ± −

= + = −

  

Symmetrilinjen är x = 4. 

b) och c) på samma sätt. 

4050 
a) Skissa kurvan. Funktionen skär aldrig x-
axeln => noll nollställen. 

b) Kurvan tangerar x-axeln = ett nollställe. 

c) Kurvan skär x-axeln på två ställen = två 
nollställen. 

4051 
a) Maximipunkt i origo innebär att x2-termen 
är negativ (negativ gubbe) och att y-axeln 
utgör symmetrilinje. T.ex. y = –x2 

b) Minimipunkt i (0, 4) innebär att x2-termen 
är positiv (positiv gubbe) och att y-axeln utgör 
symmetrilinje. T.ex. y = x2 + 4 

4052 
Skissa figur. De givna punkterna har samma y-
koordinat. En andragradskurva genom de 
givna punkterna måste då ha symmetrilinjen 
x = 3,5. 

4053 
Skissa figur. Kurvan är avtagande mellan x = 0 
och x = 1. Utnyttja att minimipunkten har 
samma x-koordinat som funktionens 
symmetrilinje, dvs. x = 2. Vi ser då att t.ex. 
punkterna (4, 8) och (3, 5) också ligger på 
linjen. 

4054 
Sök nollställen.  

2

1 2

13 30 0

6,5 42,25 30
10, 3

x x

x
x x

− + =

= ± −
= =

 

Dvs. avståndet mellan P och Q är (10 –3) l.e. = 
= 7 l.e. 

4062 
Slå på räknaren. Se facit. 

4063 
a) Potensregel: 0 1a =   => 3 1 3⋅ =  

b) 3

3 3...
2 8

= =   

c) ( 2) 2... 3 2 3 2 12− −= ⋅ = ⋅ =  

d) 1 3... 3 2
2

−= ⋅ =   
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4064 
a)  

3

1 13
3 38 2

p p p p

p
⋅

= ⋅ ⋅

= =
 

b)  

5

1 15
5 5

243

243
3

p

p
p

⋅

=

=
=

  

4071 
Volymen av en kub är  

sidlängden ⋅ sidlängden ⋅ sidlängden. 

3 3

3

512cm

512 8cm

V x

x

= =

= =
  

En kub har 6 sidor. 

2 28 8 6 cm 384cmA = ⋅ ⋅ =   

4072 
Efter år 1: 164000 krx⋅  

Efter år 2: 164000 krx x⋅ ⋅  

Osv.  

Efter år 6: 6164000 kr = 70000krx⋅  

6

6

70000
164000

70 0,8677
164

x

x

= =

= ≈

 

0,87x ≈  motsvarar en minskning med  

1 – 0,87 = 0,13 = 13 %  

4073 
Se ledtråd. 

4074 
9

9

2

2 1,08

a x a

x

⋅ =

= =
  

Dvs. en årlig ränta på 8 %. 

4079 
1,15y x= : linjär funktion som går genom 

origo. Både linjärt och proportionellt 

1,5xy = : exponentialfunktion. Den 

oberoende variabeln x finns  som exponent. 

100 0,8y x= − : linjär funktion. Kommer du 

ihåg hur den räta linjens ekvation ser ut? 

900 1,3xy = ⋅  exponentialfunktion. Se ovan. 

2000 1,05y x= ⋅ : Linjärt och proportionellt. Se 

ovan. 

0,9 5y x= − : Linjär funktion. Se ovan. 

4080 
a) Sätt in x = 8: 81,35 11,0=   

b) 4,53000 2 132−⋅ =   

c) 34 1,5 1,18−⋅ =   

d) T.ex. 3 10xy = ⋅   

4081 
Avläs i figur.  

a) Den timlön som ökar linjärt. 

b) Den timlön som ökar exponentiellt. 

c) Svår att avläsa i figur. Räkna algebraiskt. 

1
A

B

200 1,12 224
200 29 1 229

y
y

= ⋅ =
= + ⋅ =

  

Skillnaden är 5 kr. 
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d) Ekvationen 200 1,12 200 29x x⋅ = + ⋅  har 

du inte lärt dig lösa ännu. Avläs i figur. 
Lönerna lika efter drygt 4 år. 

4089 
Konstanten C anger var kurvan skär y-axeln:

(0) 20.C y= =   

Utnyttja den andra givna punkten.  

5

5

152 20
7,6

1,5

a
a
a

=

=
=

  

4090 
Samma metod som i 4089. Se facit. 

4091 
a) Sätt in x = 2. 

290000 0,8 kr 57600 kry = ⋅ =   

b) 590000 0,8 kr 29491kry = ⋅ = . Ja. 

4092 
a) Grafernas skärningspunkt. Avläs i figur: 
 (0, 1) eller (3,54; 11,6) 

b) Inom vilket område är 2 1 3x x< + ?  
0 < x < 3,54 

4093 

 

 

 

a) Avläs i figur. 2,3x ≈   

b)  2,4x ≈  

c) 2,8x ≈  

4094 
a) Av figuren framgår att 10600 C a= ⋅  

Konstanten C anger var kurvan skär y-axeln:
(0) 5 600 3000C y= = ⋅ =   

10

10

600 3000
1
5
0,85 (negativ rot förkastas)

a

a

a

= ⋅

=

ö ±

  

b) 1 – 0,85 = 0,15 = 15 % 

4100 
Se facit. 

4101 
a) Exponentiell. Ökningen är inte lika stor varje 
år. 

b) Konstanten C anger var kurvan skär y-axeln
(0) 110C y= =  

1158 110
158 1,44
110

a

a

= ⋅

= =
   

Sätt in 

 
4 i 110 1,44
470 Mkr

xx y
y
= = ⋅
≈

  

4102 
a) Linjär ökning (15000 0,02 ) kry x= +  där x 

är försäljningssumman. 

b)  ) Linjär ökning (14000 1000 ) kry x= +  där 

x är antal enheter. 
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c) ) Linjär ökning 2000 kry x=  där x är antal 

sålda enheter. 

4103 
a)  

fasta kostn (tillv.kostn./väska) + 
+ (försäljningspris/väska)  
där  = antal väskor.

130000 15 100  =
= 85 130000

y x
x

x
y x x

x

= − − ⋅
⋅

= − − +
−

  

b) 

 

Lös ut (= antal väskor) :
0 130000 15 100
85 130000

1529,4 minst 1530 väskor

x
x x

x
x

= − − +
=

= ⇒

 

4104 
a) Linjär minskning med tiden.  

7000 13000 3
2000

13000 2000

a
a

y x

= − ⋅
=

⇒ = −
  

Sätt in x = (3+2) år = 5 år: 

(13000 2000 5) kr = 3000 kry = − ⋅  

b) Exponentiell minskning med tiden. 

3

3

7000 13000

7 0,81355
13
13000 0,81355x

a

a

y

= ⋅

= ≈

⇒ = ⋅

 

Sätt in x = (3+2) år = 5 år: 

5(13000 0,81355 ) kr 4600kry = ⋅ ≈  

4105 
Se facit. 
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